



# 无花果到底开不开花？小记者果园里找答案



“千山花开万树香，唯独无花不竞芳。绿衣婆娑默然立，累累甜蜜请君尝。”这首诗里描写的无花果，想必不少人觉得陌生。9月，石井中心小学、奎霞小学和淘江小学64名小记者就走进官桥盐田村无花果种植基地，探索无花果的奥秘，感受现代农业科技的魅力。

陈丽红 文/图



采摘无花果。

**在研学中成长**  
澜江小学 张雅馨 指导老师 李莹莹

今天，我们坐着小黄车，绕着宁静的乡间小路，来到了官桥盐田村无花果种植基地。

下车的那一瞬间，徐徐的秋风轻轻地拂过我的脸颊，真舒服呀！放眼看去，一片绿绿的无花果园坐落于山间，几只知名的小鸟在田间“谈笑风生”，几对黄色的蝴蝶悠闲自在地在叶子上舞动着，使人心旷神怡。

我们跟着果园主人的步伐开始参观。“无花果真的没有花吗？”有个同学问道。园主专业地解释道：“不，它是有开花的，只是大家看不见而已。在无花果肥大的囊状花托内壁上，生长着许多绒毛状粉色的小花，上部分为雄花，下部分为雌花。所以在植物学上称为隐头花序。”“哇，这么神秘呀！”我不禁暗暗赞叹。

走着走着，一股香甜的气味扑鼻而来。我环顾四周，只见旁边的无花果树上，两颗熟透的果实已经张开小嘴露出紫红色的果肉。我停下脚步，驻足痴望，垂涎三尺。园主说，大家要找黄中带红的果子，摸上去软软的，有淡淡的清香就是熟了，可以采摘品尝。我伸手摘了两颗，一掰开，里面长满了红色多汁的果肉，咬一口，脆生生的，甜腻腻的，满嘴留香。

果园主人告诉我们，无花果不仅富含多种维生素，药用价值也很高。果皮能抗癌，果肉则有健脾、润肠通便的功效。把它加工成果干，更是甘甜如蜜，根和叶也可以入药。

饱满的果实挂满枝头，同学们篮子里的果子，在阳光的照耀下红彤彤的。看着这一片丰收的景象，尽管皮肤被太阳晒得黝黑，还有被蚊虫叮咬的伤疤，果农们依旧乐得合不拢嘴。那佝偻的背，是辛勤劳作的见证。

这次研学活动虽然有点累，但我

体验到了丰收的喜悦，感受到了劳动的艰辛。这次采摘经历使我成长！

## 乐游无花果园

奎霞小学 刘祺阳 指导老师 范伟煌

今天，我们小记者团来到了官桥盐田村无花果园，体验采摘的乐趣。

到了基地，园主伯伯热情地欢迎我们，“无花果是不是真的不开花呢？”这个疑问萦绕在我的心头，我向园主伯伯咨询。他告诉我，无花果的花太小了，藏在了里边，并不是真的不开花。他还告诉我们，无花果营养丰富，皮薄无核，肉质松软，富含多种营养物质，具有很好的食疗效果和药用价值。听完他的讲解，我激动地拿来一颗又大又红的无花果，轻轻掀开无花果的皮，里面的果肉好似蜜糖一样，好吃极了！园主还告诉我们，无花果虽然很甜，但它的甜是果甜，所以对糖尿病病人来说，无花果也是可以食用的。

走进果园，园主伯伯还热情地向我们介绍了无花果的栽培历史，并讲解了采摘时的注意事项：摘的时候要小心，不要碰到果实的“乳汁”，如果接触到皮肤，身上会痒得不得了。我们听后，虽然心里有些胆怯，但还是阻挡不了我们前进的心。我站在树下，流连于果树之间，抬头一看，一个个圆溜溜的果实呈水滴状，害羞地躲在叶子中间，有的像青色的玻璃球；有的像黄黄的乒乓球。我从树上摘了一些已经成熟的果子放入篮中，装满一篮子，兴

高采烈地回家啦。

无花果园之行很快就结束了，我迫不及待地想把这些收获分享给家人。

## 果园之旅

石井中心小学 黄羽婕

指导老师 陈小兰

“千山花开万树香，唯独无花不净芳。绿衣婆娑默然立，累累甜蜜请君尝。”你知道这首诗写的是什么吗？没错，就是无花果。

今天，我们小记者团来到了官桥盐田村无花果种植基地。一进果园，空气中弥漫着无花果独特的清香，那股香味仿佛一只无形的手，温柔地把我们带进了果园。只见园主热情地为我们端来一盘切好的无花果。我拿了一块品尝了起来，甜甜的，好吃极了！园主还告诉我们，无花果虽然很甜，但它的甜是果甜，所以对糖尿病病人来说，无花果也是可以食用的。

最后，在园主的带领下，我们走进果园开始采摘。同学们拿着篮子，分头行动了。我拿着篮子来到了一棵无花果树前，仔细地挑选着。眼前的一个个无花果，似乎在说：“我最红，我最甜，快把我带回家吧。”不一会儿，篮子就装满了。

这次果园之旅，让我体验到了劳动的快乐和收获的喜悦！

## □小记者优秀习作选登

### 特别的画卷

第一实验小学 许雨乔 指导老师 林三玉

这个潮湿的季节似乎带着天然的不安，再加上池塘深处那聒噪的蛙，扰乱着午后的静谧。绿草在轻风中摇曳，从中的落叶被卷进水中，我漫步在这熟悉的河岸，后面跟着弟弟。

向沙滩走去，或许在这时候，脚底还是暖的，幸运点的话能赶上几只鸭或白鹭。

“姐姐，快到了吗？还有多久啊……”弟弟累得气喘吁吁，但眼里还是掩盖不住对沙滩的渴望。我搭上他的肩，胸有成竹地回答：“快了快了，喏，看到前面那个白玉灯塔了吗？就在那儿！”我将手中的堆沙工具握得更紧了，脚步不禁加快了许多。

五六分钟后，我们站在了沙堆的面前，这里一如既往的白。白的细沙，白的贝壳，清得泛白的水，还有那白云底下的白玉灯塔。

我不禁想迎上去，将全身浸在沙中，去贴紧、去环抱大自然，也许是有点晚了，沙堆上只留下一对母女。

“丁零零”，一阵响铃在我身旁划过，淡蓝色的轮椅上坐着一个男孩，转动轮子的瞬间，是一串清脆的风铃声。

“你终于来了！”沙堆里的小女孩迎上去，与男孩是朋友？她低首看看他缠着绷带的腿，又拉拉他的手，这才说：“今天你去检查，情况应该不错吧，再等上两个星期你或许就能解开绷带了，到时我一定要捡好多贝壳做礼物送给你，祝你早日康复！”

轮椅上的男孩脸上透出一丝红晕，眼睛眯成一条缝，对小女孩儿笑了，又像承诺般：“谢谢！等我好了，能站起来了，一定陪你。”

话音刚落，小女孩儿跑到沙堆，男孩张了张嘴，又闭上了。他看见了，看见了小女孩儿一手提着装满沙的大桶，一手牵着她妈妈的手正向他走过来。

小女孩儿把桶中的沙倒在男孩的轮椅旁，接着用纤细的小手捧起一抹沙，沙里还有一个漂亮的贝壳。“你的脚还不能碰沙，我捧在手中给你玩，你瞧，这是我们之前一起埋下的‘宝藏’，我挖出来了，等会儿就放回去……”说话之时，那抹细细的白沙悄悄从她手缝中洒下，只剩下那块贝壳还有一张纸条：哥哥，我和妈妈都在等你，我们永远爱你。

白纸上带着细沙，但那歪歪扭扭的字迹仍清晰可见。

男孩笑了，他缓缓伸起手，摸摸女孩的头，接着三人紧紧拥抱在一起，眼里盈满幸福的泪。

傍晚的天际微微泛起深红，夕阳之下，我与弟弟坐在沙滩上，望着地上多出的那一堆白沙，欣赏了一幅特别的画卷。

这时，最后一朵淡淡的、薄薄的云消失在天际，明月高挂，染了天，染了沙，染了画卷。也许是那晚的月光，格外清澈，让人忘了生活的不快，只记得那最特别、最美的画卷。

## 宝藏老师

第一实验小学 黄昊翔 指导老师 洪辉昭

上课铃响了，玩得正嗨的我们一窝蜂地涌进教室。咦？书柜前有一个黄色短发的老师，穿着连衣裙，踩着高跟鞋，正背对着我们在找着什么，我问同桌：“咱们班又来新老师了？”“不知道啊！”

这时，她转过身来，“呀！”我们不约而同地尖叫起来，原来，这位所谓的新老师，正是我们的数学老师啊！一夜之间，她竟从长发换成了短发，黑发换成了黄发，连衣服的风格都变了，这180度的两极反转，着实让我们惊掉了下巴。我感觉像来到了“百变大咖秀”现场，黄老师耐心地等着我们闹完了，指指点点完了，才若无其事地开始上课。黄老师就是有这样的本事，一次次刷新我们的认知，“改头换面”也不事先打个招呼。

这不，上数学课时，她也经常“不务正业”。

瞧，我们正在上《周长》，黄老师让我们预习完之后，就把我们轰出教室，赶羊似的，赶到操场上。此时的我们像一只只乌龟趴在地板上，拿起卷尺、直尺或米尺，有的测量，有的记录。那边量的是花坛，这边量的是篮球场，远处测量的是旗台……

我们忙得不可开交，而黄老师呢？她正坐在椅子上，跷着二郎腿，一副大爷的样子，大声嚷嚷着：“唉唉唉，你这边量错了，那可是封闭图形，要绕满一圈测量才算。”“哎呀，把卷尺拉直，拉直！”“你这个记录要精确一点……赶紧的，等一下都把自己在哪里，测量了什么？测量的方法？测量出来的长度汇报给我……”

黄老师真懒！一节课下来，她似乎什么都没做，可就是这么懒的黄老师，让我们知道了什么是周长，怎么测量它，懂得周长的计算公式及计算方法……

刷新我们认知的还不止于此。黄老师不仅是数学老师，还是科学及综合实践老师。上一次综合实践公开课上，她弹得一手好琵琶，唱着悦耳的南音，还用闽南语吟唱古诗……在座的观众直接被惊艳到了。

没想到，黄老师竟有这么多绝活，弹琵琶、唱南音、吟诗，就连科学知识她都能讲得生动有趣，再次刷新了我们的认知，真是生活中的“百科全书”啊！

平时，黄老师幽默的上课风格，总是能让我们哈哈大笑。她还是我的一枚微友，每次与她对话，都能引得我大笑不止。她对我的称呼总是“小孩儿”“小孩儿”地叫，听着挺亲切的。我的朋友圈中她也会给我点评，与我交流互动，是一个有趣的大朋友。

看，这就是陪伴了我4年多的黄老师，一次刷新我们的认知，“不务正业”又多才多艺，还特别幽默的黄老师。她真是一位宝藏老师，我很喜欢她！

# 我是小小兵 挑战自己我能行

“小兵”，这是一个光荣的称号，因为它代表着一段令人难忘的记忆。近日，溪美中心小学51名小记者走进海峡枪神基地，开启一天的“小兵”生活。这里没有小皇帝、小公主的优厚待遇，因为这里的所有人只有一个共同称呼，那就是“小兵”；这里没有随心所欲，没有自由散漫，因为这里只有统一的口令，那就是军令如山；这里有精彩纷呈的军营生活、有勇气与意志的锻炼，有烈火青春的“军中小兵”。  
陈丽红 文/图

▶军姿训练。

◀英姿飒爽的小兵。



手中的机枪开始怒吼起来。忽然“啊”一声，我方队员发出了惨叫，回头一看，敌方竟有两人在我方区域偷袭。他们俩是吃了熊心豹子胆了吗？我们将枪口对着他们“突突突……”他们俩牺牲了。

原来我们中圈套了，我们只好又转回去打他们。结果他们竟自相残杀，这时蓝方只剩两人，有一个冲出来把我打得只剩一滴血，我一翻跟斗，躲到我方战友后面，我的战友就把蓝方那人解决了。蓝方只剩一个人了，我方另外两人直接冲上去吸引了他的火力，可是这时我的枪卡在轮胎缝里了，在轮胎里有死角区，瞄准不了，我只好使出九牛二虎之力，终于拔了出来，瞄准后“突”的一枪夺走了他的“生命”。

就这样游戏结束了，我们也结束了今天的体验之旅，依依不舍地回家了。

今天的活动让我想起了新中国成立前的那段艰苦岁月。我们今天和平安定的日子来之不易，是无数英勇的战士用他们的生命换来的。让我们向他们致敬！

到基地时，一个身材壮实的年轻教官走了进来。很快，我们被带到操场，军姿训练就这样开始了……

脚后跟并拢，双脚打开到60度，挺胸收腹，双眼目视前方，下颌微收，身体前倾……我们每个人就像一个标杆似的挺立在地上。这一系列的步骤一开始觉得很轻松，随着时间一

分一秒过去，我们有些站不住了，真希望时间过得快一点，甚至我脑子里都产生了幻想，忍不住想动，就这样反反复复地做着心理斗争……终于，15分钟的时间快要到了，虽然感觉过得无比的漫长，但同时我也很满足，因为站军姿让我学到了坚持和遵守规则。

接着，在教官的带领下我们走进了射击场，只见桌子上摆放着三把手枪，听完教官交代的注意事项后，大家都迫不及待地跃跃欲试。轮到我了，最终我只获得82.2分的成绩，但能体验射击还是很开心。最后，在教官的带领下，我们进行了一场模拟实战游戏。

这次体验，不仅让我对陌生的枪械有了新的认识，也让我意识到了纪律的重要性！有机会我还会再来的。

## 军旅体验

小记者 林逸飞 指导老师 黄伊娜

今天，我们小记者团准备参加小小军人体验活动。经过一小时的长途跋涉，终于到达了目的地海峡枪神基地。

走进基地，教官为我们普及枪械知识，例如：53式、QBZ、56式、95式班用机枪等，让我这个本来对枪械一窍不通的人，一下子像拨开了乌云见到了青天。

吃过午饭后，来到了最激动人心的环节——CS实战演练。我们第一组先和第四组对决，我是红方。随着教官一声令下，战斗打响了。我躲在轮胎堆后方，将枪口对准一个个发蓝光的头盔，扣动扳机“突突突……”我

